

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY.

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicorum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általatok a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi öszömmel helyeseltük.)

XIII. Leó pápa ...

Ismét jelen hetenkint 3-szor: hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt. Nézetek nem adnak vissza.	Előfizethetni a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.	Felelős szerkesztő: <b>BONITZ FERENC.</b>	Előfizetési ár: Egész évre . . . 6 frt — kr. Félévre . . . 3 frt — kr. Negyedévre . . . 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 30 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyűltér soranként 50 kr. Többzori hirdetéreknél engedelmény
	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, szt. István-tér 1.	Kiadóhivataladonos: <b>MILLER JÓZSEF.</b>		

## A tisztujtások és a ka- tholikusok.

(b. f.) A kormány német felhivatalosa, a »Pester Lloyd« tegnapi vezércikkében nagy vehemenciával neki ront a »Fejérmegyei Napló«-nak, mert az a múlt héten figyelmeztette a megyei bizottságok katolikus tagjait, hogy az év végén tartandó megyei tisztujtások alkalmával a székesfejérvári katolikus nagygyűlés egyik határozata értelmében csak megbízható, hitközhöz hű katolikus jelöltekre adják szavazataikat. A »Pester Lloyd« olyan — sulyos argumentumokkal dolgozik, hogy ezeknek hatása alatt indittatva érezzük magunkat inkriminált felhívásunkat egész terjedelmében visszavonni és a következővel jóvátenni:

*A választott megyei bizottsági tagok mandátumainak fele nemsokára lejárván, még az őszszel új bizottsági tagválasztások lesznek országsszerte. Minthogy az év végén megejtendő tisztujtó közgyűléseken a belügyminiszter rendelete értelmében „azon törvényhatósági tagok bírnak szavazattal, kik a következő, tudni illik az 1896. évre vétettek fel a legtöbb adót fizető és választott bizottsági tagok névjegyzékébe“, felhívjuk ezennel a katolikus választókat, hogy szem előtt tartva a székesfejérvári kath. nagygyűlés első határozati javaslatát, csakis megbízható katolikus férfiakat válasszanak megyei bizottsági tagokká.*

Es most lássuk, mivel ütötte agyon a »Pester Lloyd« első felszólalásunkat.

Tisztelt laptársunk a liberalizmus rozsdás és kopott fegyvereivel harcol és nagy páthosszal szemünkre veti, hogy mi exkluzív, türelmetlen katolikusok vagyunk, a kik mindenünnen ki akarjuk pusztítani a nem katolikusokat, még akkor is, ha azok karakterek, képzetek, hazafiasak, közkedveltek és a többi. Hát ez szofizma, ez ámitás, ez a mi törekvéseink rosszakaratu elferdítése. Csak fordít-

suk meg a »Pester Lloyd« tételét és vonjuk le a következtetéseket, a tanulságokat a tényekből. Tisza Kálmán mit tett kormányralépésének első napjától kezdve? Nem csinált-e provokatív kálvinista politikát, midőn az összes hivatalokat, a hol és mikor csak tehette, reformátusokkal és lutheránusokkal töltötte be, még akkor is, ha a katolikus pályázók ugyanazon vagy talán még jobb kvalifikációval bírtak? Nem küldött-e protestáns hivatalnokokat tulnyomóan vagy tisztán katolikus vidékekre is? Nem szorította-e tervszerűen háttérbe a katolikusokat és nem terjesztette-e ennek alapján országsszerte azt a nézetet, hogy lám, a számbeli kisebbségben levő protestánsok nagyobb értelmiséggel rendelkeznek, mint a nagy többségben levő katolikusok? Mi volt ez más, mint önző felekezeti politika, mint szántsándékos háttérbe szorítása a katolikusoknak, a kik pedig, mint a társadalmi élet, mint a statisztika bizonyítja, az intelligencia, a képzettség oly nagy tőkéjével rendelkezik, a melyet fel nem használni a haza, a közjó érdekében és hasznára rut bűn? És Tisza Kálmán nem használta fel ezt a tőkét, mert ugy kívánta ezt a liberalizmus, ugy kívánta ezt az ő református politikája.

Es az a szellem utódjaiban is működik, Bánffy báró pedig fokozott buzgalommal ápolja.

Me menjünk messze. Itt van Fejérmegye. Fejérmegye lakosságának tulnyomó többsége jó katolikus, tisztakarának, bizottságainak tulnyomó többsége pedig akatholikus. Miért? Talán mert nem akadtak katolikusok, a kik képesek lettek volna megyei hivatalok vagy bizottsági tagságok betöltésére? Oh nem! Fejérmegye saját külön Tisza Kálmánja a katolikus vallásban nevelkedett ugyan, de politikája tizenhárom próbás Tiszaféle politika. A legközelebbi mult megdöbentően bizonyítja ezt. Miért maradtak ki főispáni utasításra a közigazgatási bizottságból Esterházy Miklós Móríc gróf, Kegyl György, a boldogult Miehli Jakab stb? Talán mert nem viselik szívükön a megye javát, érdekeit? Nem, hanem,

azért, mert híthű katolikusok és mint ilyenek ellenfelei a liberális kormányynak. Mi teljes és őszinte elismeréssel adozunk Huszár alispán érdemeinek a megye körül, de mi volt megválasztásának legfőbb oka? Protestáns vallása. Ellenjelöltje, Meszleny Benedek miért bukott meg? Talán mert nem lett volna képes megfelelni? Ellenkezőleg. Bu-kásának egyetlen oka katolikus vallása és ellenzéki pártállása.

Igy csinálnak Magyarországon már 20 év óta protestáns felekezeti politikát, és midőn most a katolikusok felébredve a hosszú tespedésből elhatározták, hogy ezentul csak katolikusokra szavazzanak, nosza talpra áll az egész liberális tábor és azt kiáltja, hogy mi katolikusok exkluzív felekezeti politikát akarunk csinálni és háttérbe akarjuk szorítani a másvallásuakat. A forrásnál álló farkas vadolja a lejjebb álló bárányt, hogy megzavarja a vizet!

Ez a vád igazságtalan, ez a vád rosszakaratu, ez a vád ámitó. Mi katolikusok nem akarunk senkit igazságtalanul háttérbe szorítani, mi csak el akarjuk foglalni azt a helyet, a mely számáranyunknál és értelmi képzettségünknel fogva jogosan megillet bennünket. Mi igazságot akarunk, és mi igazságot fogunk kapni, bármit is tesz ellenünk a liberális tábor! Katolikus elvbarátainkat pedig ismételten felszólítjuk, hogy saját jól felfogott érdekekben lehetőleg katolikusokat válasszanak a megyei bizottságokba.

## A juliusi pátensek.

„A Vallásáboru Magyarországon“ c. röpirat országsszerte rendkívüli feltűnést keltett és nagyban fokozza elvbarátaink ki-tartását és lelkesedését. Az alábbiakban közöljük a röpiratnak befejező részét, mely megsemmisítő kritikát gyakorol az életbe-léptetési rendeletek fölött.

A pogány magyarok lázadását a kereszténység ellen így írja le Thuróczy krónikája: „Az előjárók követeket küldöttek a királyhoz és az előlakókhoz, kik így szóltak: Engedd meg nekünk apáink mód-jára pogánysághan élni, a püspököket megkövezzni, a papokat megfojtani, a dézsmáikat felakasztani, az egyházakat lerombolni, a harangokat összetörni. Az elszomorított király két napi határidőt kért, hogy határozzon a dologban. E közben a nép előjárói





## KÜLFÖLD

— **Belgiumban** tegnap a liberálisok és a szocialisták nagy utcai tüntetést rendeztek a *de Burlet*-kormány által benyújtott új iskolatörvény ellen, mely annyiban módosítaná az 1884-iki iskolatörvényt, hogy a felekezeti, katolikus iskolákat egy rangra helyezi az állami iskolákkal és több súlyt kíván fektetni a vallás oktatására. A bécsi „Neue Freie Presse” tegnapi száma fulmináns támadást intéz ezen törvényjavaslat ellen, és minthogy az egész cikk megdöbbentően jellemzi a szabadkőművesek tévedéseit, hadd álljon itt néhány markáns mondata: „Már azon tény, hogy a legújabb Lex Schollaert (a belga Kultuszminiszter, buzgó katolikus. Szerk.) szerint az elemi oktatás szükségképen magába foglalja a vallás és erkölcsoktatást, hatalmasan megrendíti a régi belga állami iskolát. A vallásoktatás eddig a család dolga volt (?) de most az új törvény értelmében nemesak kötelező legyen (szörnyű! Szerk.), hanem egészen az egyházi hatóság felügyelete alá adatik. (Rettenetes! Szerk.)”. „Egy olyan férfi mint Jansan Pál (a liberálisok vezére, szerk.), a ki mindig a haladás első bajnokai között harsogt, még a választó-jog kibővítéséérti harcban is, de azért sohasem lobogtatta a forradalom véres zászlaját, most nyíltan azzal fenyeget, hogy Belgium összes liberális elemei forradalmat csinálnak az esetben, ha a törvényjavaslatot a parlament elfogadja, a király pedig szentesíti. A belga parlamentnek ezen javaslattal szemben nincs liberális és szocialista frakciója, hanem csak egyetlen anti-kerikális pártja. . . . Lám, lám! Milyen okosak a liberálisok! Nekik még forradalommal is szabad fenyegetőzniök ha nekik nem tetsző dolog készül, míg hazaárulással felségsértéssel, izgatással vadolják a gonosz klerikálisokat”, ha azok csak moccanni is mernek a liberálisok által teremtett istentelen és forradalmár törvények ellen. Node az hirtelen gondoskodott róla, hogy a fák ne nőjének az égbe s a belga kath. minisztérium még nem ijed meg a liberálisok lármájától”.

## Telefon-jelentések.

Budapest, jul. 29.

— **A király a Mátyástemplomnak.** Ő felsége a király a miniszterelnök előterjesztésére a budai vár koronázó temploma befejező munkálatainak költségeihez az udvartartási jövedelmeknek művészi célokra szánt részéből 25.000 frtot engedélyezett és így meg van adva lehetősége annak, hogy a templom a milleniumi ünnepekig elkészül.

— **A pécsi jogakadémia ügye.** A pécsi kath. jogakadémia alighanem úgy fog járni, mint a budapesti egyetem, azaz dekatholizáltatik. Erre a botrányra enged következtetni egy félhivatalos könyvmatosnak mai jelentése, mely szerint a pécsi kath. jogakadémia tanári karának egy küldöttsége tegnap tisztogott a miniszterelnöktől, és **W l a s s i e s** kultuszminiszternél, akiknek terjedelmes memorandumot nyújtottak át, melyben az akadémia államosítását kéri. Elismeri a memorandum, hogy az akadémia néhány **S z e p e s s y** Ignáé báró pécsi püspök alapította 150.000 frttal, de aztán elpanaszolja, hogy az akadémia ezen, valamint más alapítványok jövedelmeiből nem képes magát fentartani és hogy **D u l á n s z k y** püspök, azért hogy néhány ezer

frttal szubvencionálja, teljesen felekezeti alakította át (??) az akadémiait. Trefort kultuszminiszter annak idején elismerte az akadémia kath. jellegét (a memorandum szerint az akadémia katolikus *devalvált*!) és a püspök most oly meraven ragaszkodik ehhez, hogy vitszuautasította a tanári kar körvényét, melyben öt állami segély kioszközlésére kérték. A miniszterek igen előzőkenyon fogadták az államimádó professzorokat, Baranyamegyo pedig és Pécs városa legközelebb feliratilag fogják támogatni kérvényöket.

## TÁVIRATOK.

**Bécs, jul. 29.** (Ered. táv.) Tegnap, mint Vilmos főherceg halála évfordulóján a német lovagrend és a kapucinusok templomaiban gyászmisek voltak. — Gyászmise volt **F e r d i n á n d** bolgár fejedelem kívánságára Karlsbadban is. — Az államvadászok pályaudvarának érkezési oldalának tetőzete tegnap este 6 óraker kigyulladt. A tüzet csak egy órai munka után sikerült lokalizálni.

**Ischl, jul. 29.** (Ered. táv.) Goluchowski gr. kö. s külügyminiszter tegnap meglátogatta Schlanch Lőrinc bíborost, a kinek egy óráig idezött. A látogatást diplomáciai körökben élénken kommentálják.

**Brüsszel, jul. 29.** (Ered. táv.) A liberálisok és szocialisták tüntető felvonulása az iskolatörvény ellen két és fél óráig tartott. A tüntetők megkoszorúzták az 1830-iki „hősök” szobrát és meghallgatták a Grande Place-on a forradalmár beszédeket. Egyébb bajjal nem járt a hecc.

**Moszkva, jul. 29.** (Ered. táv.) Zichy Jenő gr. expedíciójával együtt tegnap ideérkezett. A gróf augusztus 2-án Szent-Pétervárra utazik, ott az „Európa” fogadóba száll, és aug. 15-ig marad ott. Ezen a napon Varsón és Krakón keresztül Budapestre utazik.

**Szófia, jul. 29.** (Ered. táv.) Az a felhívás, mely felszólítja Szófia polgárságát, hogy részt vegyen azon a gyászmisén, mely a Ferdinánd fejedelem és Stambulov ellen szót első összeküvés miatt 3 év előtt halálra ítélték lelkiüdvéért tartatik, tele van gyalázásokkal Stambulov és az akkori hadbírótság ellen. A felhívás legalább a külföldi diplomatákat is, a kik részt vettek Stambulov temetésén. Mint-hogy tüntetéstől tartottak, az osztrák-magyar diplomáciai ügyvivő lakását erős rendőri fedezet alá kellett helyezni.

**Belgrád, jul. 29.** (Ered. táv.) Bulgáriából ideérkező menekülők azon agodalmat kelтик, hogy Bulgáriában nagy baj van készülben. Itt azt hiszik, hogy a Sztóilov kormány már nemsokáig tarthatja magát. Attól tartanak leginkább, hogy a bolgár viszonyok fejlődése veszélyezteti a Balkánfélsziget békéjét és Szerbiát is bonyadalmakba keverheti.

## Városi és vidéki hírek.

**Hátrálkos előfizetőinket felkérjük az előfizetési díjak bektüdésére, hogy a lap expedíciója fennakadást ne szenvedjen.**

— **Személyi hír.** Havranek József polgármester, fiával Józseffel ma délelőtt 8 napi szabadságra városunkból elutazott. Mint értesültünk, Havranek polgármester ezen rövid szabadságideje alatt 2 napig Bécsben, 2 napig pedig Grätzban fog időzni, mi közben megtekinti a Szemmeringet.

— **Hírlapvásárlás Székesfehérvárott.** A „Szabadság” című társadalmi hetilap megszünt létezni. Szombaton jelent meg utolsó száma, melynek első helyén **Tóth** Aladár orsz. képviselő és társai kijelentik, hogy a lapot egy alakítandó részvény-társaság részére megszerezték és néhán hót mulva már mint politikai lapot fogják kiadni. A „Szabadság” eddigi előfizetőinek, a mennyiben másképen nem intézkednek, a „Székesfehérvár és Vidéke” című függetlenségi pártinak ismert, de máskülönb. társadalmi hetilapot fogják megküldeni. Mi úgy tudjuk, hogy a megindítandó napilap minden ízében szabadelvű kormánypárti lesz és ezért kisső különösen hangzik **Tóth** Aladár és társainak azon kijelentése: „Reméljük, hogy e *vallásos*, családi, társadalmi és politikai *erények szolgálatára* új szervezendő lapunk megfelelő ellenértéket képezend azon nagybecsű bizalomért, melyet vállalkozásunk érdekében nagunkat részesítettai kérjük.” *Zelei* Imre, a „Szabadság” volt főszerkesztője és tulajdonosa a közönséghez intézett bucsuszavaiban kijelenti, hogy „az őszre a fővárosban meginduló vállalkozása *egyszerűen* lehetelenné tette, hogy a „Szabadság”-ot továbbra is saját kezében tartsa.” Azután hivatkozva zurnalisztikai működésére, még ellenségei táborára is hivatkozik, hogy mindig igaz lelkesedéssel *küszlött* az általa képviselt elvekért. Hát ez, a hogy vesszük, igaz is, nem is. Egyébiránt a *de mortuis* nil nisi bene elv nem engedi, hogy a „Szabadság” multjával foglalkozzunk. Erdekeőbb a megalapítandó politikai napilap kérdése. Erre nézve különféle, de ma még ellenőrizhetetlen hírek keringenek a városban. Nem mint a magunk találmányát, hanem mint a legelterjedtebb — de azért hitelt még nem érdemlő — nézetet regisztráljuk, hogy az új kormánypárti napilap nove nem „Szabadság” hanem „Székesfehérvár és Vidéke” lesz, a mennyiben **Tóth** Aladár és társai a „Szabadság”-gal együtt megvették a „Székesfehérvár és Vidéke”-t is és az új lapot ezen utóbbi cím alatt akarják megindítani. Más verzió szerint e hírből csak annyi igaz, hogy az új kormánypárti napilapot a „Székesfehérvár és Vidéke” nyomdájában fogják nyomni. Ismétöljük, nem hihetjük, hogy az eddigi társadalmi keretében is a függetlenségi elvek mellett harsoló „Székesfehérvár és Vidéke” egyszerre frontot változtatná és a kormány lapjává válnék. Mi legalább nem tudjuk elképzelni, hogy fogadnák ezt a függetlenségi pártnak városi és megyei katolikus tagjai. Egyobekben őszintén óhajtjuk, hogy a megindítandó napilap nem fogja magáévá tenni a megszünt hetilapnak modorát és hogy az elvi harc terén fog maradni, a melyen mi mindig szivesen állunk szóba politikai ellenfeleinkkel.

— **Uj plebános.** József főherceg az ürömi plebániára **Weicher** Miklós ürömi helyettes plebánost prezentálta.

— **Szent István király szobra és Bánffy báró.** Bánffy báró miniszterelnöknek, mint egyáltalában mindenké, ugy különösen a képzőművészetekről sajátos fogalmi vannak. Tudvalóleg már 1881-ben kezdték az országos gyűjtést



juk ezen magas nívón álló egyetlen kath. szépirodalmi folyóiratunkat olvasóink figyelmébe. Előfizetési ára évi 6 frt, szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest VI. Uj-utca 14.

— **Az Új Idők.** Herczeg Ferenc kiváló tapintattal szerkesztett lapjának 32. száma a következő tartalommal jelent meg: Szabolcs házassága, elbeszélés Herczeg Ferencről, Viharban költemény Szabolcska Mihálytól, Napsugár kisasszony, novella Vassó Elemértől, Szomszédok, Neogrady Antal festménye után, Szent Péter esernyője, elbeszélés Mikszáth Kálmántól, Nász a rengetegben, Bródy Sándor elbeszélése, Békülő ellenségek Tábori Róbertől és sok apróság, valamint aktuális kép a hét eseményeiről. Az Új Idők előfizetési ára évnegyedre 2 frt és a kiadóhivatal (Andrást-ut 10. sz.) kívánatra bárkin ingyen küld mutatványszámot.

## Közgazdaság.

— **A kormány és a biztosító társulatok.** Annak idején a „Fejérmegyei Napló” is tudomást vett azon hajszárol, melyet egyes törvényhatóságok, látszólag felső sugallatra indítottak a kölcsönös biztosítási szövetezet ellen több, zsidók kezében levő biztosító részvény-társaság érdekében. Perzel Dezső belügyminiszter most körrendelet intézett valamennyi törvényhatósághoz, melyben ezen eljárást igen élénken megrója. A körrendelet, mely a gazdák körében bizonyára nagy megelégedést fog kelteni, így szól:

„Közvetlenül hozzám intézett panasz nyomán tudomást szereztem arról, hogy egyes törvényhatóságok, illetőleg törvényhatósági tisztviselők az alattuk álló hatóságoknak bizonyos tűzkár ellen biztosító intézeteket pártolva figyelembe vételre ajánljának, — viszont a tűzkár ellen biztosítási ügyleteknek más biztosító intézetekkel való megkötésétől ezeket óva intik. Minthogy pedig a hatóságoknak nem képezi, de nem is képezheti hivatását, hogy a biztosítással törvényes alapon foglalkozó intézetek — legyenek azok társulatok és szövetezetek — szabad versenyére akár igényel, akár nemleges irányban befolyást gyakoroljanak, figyelmettenedőnek tartottam a törvényhatóságot, a gyámoltak és gondnokoltak épületeinek tűzkár ellen való biztosítása körül követendő eljárás tárgyában 1888. évi

március hó 2-án 20,848 sz. a kiadott tizen rendeletben foglaltakra és felhívom, hogy a törvényhatósági tisztviselőket ily irányban haladéktalanul megfélelőleg utasítsák.”

— **Gabonabehozatal Romániából.** A nyári évad alatt is ugyszólván szüntelenül jön a gabona Romániából felfelé Magyarországra. Ez a gabonabehozatal az utóbbi időben, kivált mióta az az ominózus kereskedelmi szerződés Romániával létrejött, oly nagy mérvet ölt, hogy az Aldunán igen jövedelmező üzlet fejlődött ki e gabonaszállítások eszközlése. Sőt jelenleg Romániában több nagy hajzási vállalat van alakulóban, mely külön a végéből jön létre, hogy elősegítse a Magyarország felé irányuló gabonakivitel és a fuvardíjak lezártásával még tetemesen növelje a Dunán felfelé menő gabonaforgalmat. — E vállalat megalakulása előtt próbát tétetett a végéből, hogy kipróbálja a Vaskapu hajzási vállalatát és ezért egy nagy vontatógőzöst küldött az aldunáról Magyarország felé, mely 5000 métermássa gabonát, tulnyomó részben árpát vontatott felfelé. Ez az óriási teher azonban nem birt átmenni a Vaskapu zuhatagjain, úgy, hogy másik két gőzhajót kellett segítségére hozni. A Vaskapun felfelé azonban akadálytalanul jött fel a hajó Budapestig s itt a Romániából hozott gabonát csakhamar meg is vásárolták a kereskedők. E jó eredmény következménye az lesz, hogy a romániai gabona esentul még az eddiginél is nagyobb mennyiségben zudul a nyakunkba.

— **Magyar pénzügyekről.** Ily címmel a „Pol. Corr.” bécsi tudósító immár jól ismert úgynevezett „budapesti tudósítása” azt újságolja, hogy a magyar állampénztári kimutatás az 1895-ik év második negyedére vonatkozólag „a bevételek fokozódását tünteti föl az egész vonalon.” — Mit kell ez alatt értenünk? Talán azt, hogy a kormánynak sikerült melyreütni a mult évnegyed *milliókra* helyre *hiányait*? Dehogy. Csupán azt kell a bevételek fokozódása alatt érteni, hogy a mult évnegyedi igen elszomorító gazdálkodási eredmény után, most *osekélyke javulás állott be* és pedig nem a kormány gondolkodásáról, hanem oly okokból, melyek mint az államasutaknál a hófúvások és egyéb forgalmi akadályok elmaradása önként lehetővé tették a bevételek kedvezőbb alakulását. De ez a kedvezőbb alakulás aránylag *oly elenyészőben csekély* hogy az állami bevételek a második negyedben is *sokkal osekélyebbek a mult évi*

*bevételeknél és mélyen alól maradnak az ez idei előirányzat összegein is.* — Ez tény, a melyet azonban az a bizonyos „budapesti tudósítás” bölesen *elhallgat.* — E helyett azonban oly esodálatos dolgokat mond, hogy még azok is akik eddig némileg komolyan vették a „Pol. Corr.” budapesti tudósításait, most elvesztik iránta való kisdéd bizalmukat. Mert azt állítani, hogy az állampénztári bevételek kedvezőbb alakulását „a belpolitikai viszonyok növekvő konszolidációja” (?), a „kedvezőbb aratási kilátások” (?), a „magyar zártlevelekben mutatkozó élénk kereslet” (!) idézték elő, — ezt még a kánikula derekán sem lehet józan észszel állítani. Ezek egyszerűen abszurdumok, melyeknek még egy analfabéta laikus sem fog felülni.

— **Vetőmagvak.** (Mauthner Ödön tudósítása a „Fejérmegyei Napló” számára.) Változás a mult hét óta csak annyiban történt, hogy oly magvak, melyekből az új termés már be lett takarítva, mint biborhere, ősi búkköny és ősi borsó nagyobb mennyiségben kínálnak, de a termelők még oly árt követelnek, mely nem áll arányban a bő terméssel és ez állta utját a forgalomnak. Mustár-magnak, tarlórépa-magnak stb. továbbá is jó kereslete van.

Jegyzéseink nyersáruért 100 kilonkint Budapesten:

Lucerna	48—52	frt
Vörös löhere	60—65	frt
Biborhere	21—	frt
Pohánka	9,50	frt
Mustármag	10—	frt
Csibehur	10—	frt

— **Állatnyavalya.** A Vaal községhez tartozó Gőböljárás pusztán és Baracs községben a sertésvész járványserüleg fellépett. Az óvintézkedéseket mindkét helyen fogatosították.

### Szerkesztői üzenetek.

*Nagyon kérjük katolikusk hit-rokonainkat, hogy csak olyan lapokra adják pénzüket, amelyek katolikus meggyőződésünket tisztelik. Ne támogassuk bűnrészességgel a zsidó sajtót, amely garasainkból palotákat emel, de uton-utfélen pellengetre állítja hitűnket és arcul veri katolikus hit-eveinket.*

*Nem néppárti.* Névtelen levelekre, mint azt már több ízben kijelentettük, nem reagálunk. Különbén nagyon jól ismerjük irását és ezért nagyon örülünk, hogy nem néppárti.

# VAN UTÁNZOTT \* \* \* „TOKAJI COGNAC”!

Nagyon olcsó ugyan, de oly rossz, hogy a legkisebb összeget sem éri meg! Különbén nagyon könnyen felismerhető, mert

1. mert nem az egyedüli és csakis Tokajban létező „Első Tokaji Cognac-gyár”-ból származik,
2. a palackok címkeje ezen Tokaj város címerével nincs ellátva, mely

bejegyzett védjegye

az **ELSŐ TOKAJI COGNAC-GYÁR**NAK

**TOKAJBAN.**

A Tokaji Cognac tehát csakis akkor valódi, ha Tokaj város címerével van ellátva, jelöl annak, hogy az „Első Tokaji Cognac-gyárból, Tokajban” származik, mely 1893/1894. évben, mint hiteles közjegyzői okirat bizonyítja, könyvei szerint **725130 liter bort dolgozott fel.**

Fenti eredeti Tokaji Cognac kapható:

Karl József és Fia, Kovács Pál és Tügl Gyula uraknál. Jobb vendéglő és kávéházakban, gyógyszerárakban.

Vezérképviselőség: **Bergmann és Fia uraknál.**

Nyomatott Márián György könyv- és műnyomdája gyorsajtóin Székesfejervárott.